

薄案经过5天庭审，一审落幕，薄熙来当庭翻供，令庭审从预定的两天延长到五天。但从法庭展示的证据链来看，由于其妻薄谷开来对腐败财产的实际占有和两人之间的夫妻关系，薄熙来几乎没有可能脱罪，反倒可能因翻供导致“抗拒从严”。

薄氏夫妇旨趣不同，一个爱权，一个爱钱。“绝不承认自己有罪”，为权力而生、为权力而入狱的薄熙来已经为自己作出最后的抉择：当下即便输在法律，他也力争赢回政治。

一审落幕 薄熙来再演“搅局者”

追求权力到最后也绝不认输

薄熙来若当庭认罪，无论刑期长短，都意味着政治生命的死亡，苟活余生的意义不大。薄也永远是一个搅局的人，当下即便输在法律，他也力争赢回政治。

5天的庭审过程中，薄熙来竭力强调：他对妻子的敛财不甚知情也不关心。英国《金融时报》中文网特约撰稿人章立凡近日撰文认为，这或许有其“真实”的一面，“了解薄熙来的人都知道，他喜欢权力和美女，但对金钱兴趣不大。以中共的特权体制，有钱不是万能的，有权才能拥有一切”。

文章认为，高层决定公开审理并微博直播此案，或许意在彰显反贪腐的决心，修复备受争议的司法公正，并在中共十八届三中全会召开前，促使党内各派达成对未来的执政路线的共识。

另外，对薄案最穷追不舍的日媒几乎统一口径，把焦点聚射在薄案背后的“力量”上。

审薄案不过是杀鸡儆猴

公诉人在结案陈词中表示，现年64岁的被告人薄熙来在法庭上对犯罪事实矢口否认，拒不认罪，不具有法定从轻处罚情节，必须依法严惩。这些言论被视为一个迹象，表明一些法律观察人士此前预期的不到20年的较轻刑期，现在看来不太可能。

薄熙来涉嫌受贿、贪污和滥用职权罪庭审结束，大陆的法律专家普遍称薄被定罪量刑应无疑义，3罪并罚判决将在有期徒刑20年至死缓之间。

BBC、香港《东方日报》等媒体27日皆或发表评论文章、或访问大陆刑法律师，一般认为，本案当然有政治因素牵扯在内，但审理程序的公开、公正已属难得的案例，堪为中国刑事诉讼体系提供示范。

曾为李庄辩护的杭州京衡律师集团陈有西律师接受BBC中文网采访时表示，薄熙来案已经确定有罪，基本上就等判决。根据庭审情况“判不了死刑”，因诉状所列受贿贪污数额不够死罪，而赃物赃款已经或即将追回可作为从轻量刑的参考。不过，法庭文件所计受贿部分数额“特别巨大”，贪污部分数额“特别巨大”，滥用职权部分“情节特别恶劣”。以中国法律的惯用字眼，这代表定罪刑度大约是无期徒刑。

英国《金融时报》27日发表署名席佳琳的文章，该文援引陈有



审判薄熙来



▲2011年6月29日，重庆奥体中心，10万人唱响2011(重庆)中华红歌会。薄熙来观看演出。

新华网

法律界：薄案庭审时间长因法庭调查充分

北京时间26日，薄熙来案在山东省济南市中级法院一审结束，法庭宣布择期宣判。大陆律师和专家指出，该案庭审整体表现良好，但部分地方仍有待改善。

曾为刘志军辩护的律师钱列阳认为，根据刑法第一百八十八条规定，亲属有免于被强制出庭指证被告有罪的权利，但是当被告认为自己的亲属出庭有助于证明自己无罪时，法庭要遵从被告的要求，强制其亲属出庭，当庭对质。从学术角度而言，济南中院没有使薄谷开来出庭，可能使薄熙来失去了一次通过质证证明自己无罪的机会。

另有一种观点认为，此案明显控罪范围过窄，局限于1990年代薄在大连任职期间，只字不提重庆任职所涉罪名，是否有可能日后补充起诉？

陈有西说，法律讲证据，重庆时期未被列入诉状，可能是取证问题。但补充起诉的可能性不高。

台北《旺报》28日报道，薄熙来贪腐大案才刚落幕，中共中央政治局随即在27日召开会议，并火速通过《建立健全惩治和预防腐败体系2013-2017年工作规划》，进一步将反贪行动落实为常规制度，此举颇有“树立反贪典范”的意味，而薄案不过是杀鸡儆猴。

清华大学法学院副院长张建伟指出，国内外一致对该案件持正面、积极评价，该案件吸取了以往社会敏感案件审判的经验教训，在程序公正性上做得比较好，可以作为以后此类案件审理的一个标杆。

他认为，薄案之所以审理如此长时间，是因为法官将法庭调查展开的比较充分，控辩双方的辩护权得到了充分尊重。但他同时强调，这种对程序公正的保护，本应该是司法审判的常态。他认为，被告人的质证权没有得到完整保护，薄熙来有权利要求对其有不利证言的亲属出庭对质。

张建伟认为，该案如果采用

电视直播的方式，对媒体和旁听的人员开放，效果会更好。

“公众从这件事情的细节当中，能够非常清晰地感受到，不受制约的权力是何等的可怕，它会腐烂到什么样的程度，会使多少干部掉进陷阱，与其说审判的是薄熙来，莫如说审判的是苏联模式的政治体制。”中央社会主义学院政治学教研室主任王占阳说。

“邓小平曾说过，如果不搞政治体制改革，就会逐步变质，亡党亡国，薄案就是极好的证明。”王占阳认为，苏联模式的政治体制给薄案的发生提供了制度性土壤，政改必须推进。

外媒观点

庭审并未沦为虚伪闹剧

《悉尼先驱晨报》：西方经过几个世纪的法制演进，能在越来越碎片化的精英之间进行斡旋。但在中国，这还是破天荒第一次。薄熙来的上升和坠落说明中国的法制建立用了那么长时间。

俄罗斯《独立报》：与西方媒体过去的预测大相径庭，对薄熙来的庭审并未沦为一出虚伪闹剧。专家指出，北京希望借此次审判昭告世人——公民都不能凌驾于法律之上，精英阶层也不例外。

陆媒声音

将依法治国放在更突出地位

《环球时报》：他的命运取决于他犯了哪些罪，以及法庭对各种犯罪证据的依法认定和结论。新一届党中央显然把依法治国放在了更加突出位置。

《法制日报》：审理薄熙来案：经得起事实和法律检验。本案审理过程，是司法机关严格按照新刑诉法规定的诉讼程序，进行的一次公开公正审理，力求“让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”。

街头巷语

曝谷王恋 薄的家风呢？

自8月18日济南中院发布首条微博，截至27日晚，其粉丝数已经达到59万。在济南一家咨询公司上班的小张表示，“大家盯着微博不断刷屏”，没有想到微博直播的内容这么详细。市民李小姐则对“谷王恋”这段情节比较感兴趣，她说：“换错了老婆，用错了下属，交错了朋友！”“薄熙来口口声称薄家家风，却还爆出这么大的丑闻，为了自己他怎么连家风也不顾了。”

香港《大公报》